

从种子到仓储 安定区马铃薯全周期“护绿”串起增产“黄金链”

新定西·定西日报通讯员 苏 钧

近年来,安定区坚持“综合防控、预防为主”的植保方针,大力推进马铃薯全周期病虫害综合防控技术,通过科学管理、绿色防治和精准施策,有效降低病虫害损失,提升马铃薯产量和品质,为群众增产增收提供了坚实保障。

种植期:源头防控保健康

“以前不懂种薯处理的重要性,产量总上不去,现在跟着农业技术人员学技术,用了处理好的种薯,出苗率明显提高了!”定西甲天下农业科技有限责任公司负责人张维汉见证了种薯处理工作取得的显著成效。

种薯作为马铃薯种植的“芯片”,其质量优劣直接关系到最终的产量与品质。而脱毒种薯能够从源头上减少病毒病、晚疫病等病害的发生,可以有效降低因种薯带毒引发的减产风险,为马铃薯的健康生长创造良好条件。

近年来,安定区将推广脱毒种薯种植作为关键抓手,聚焦种薯质量提升,通过推广脱毒种薯种植、强化播种前处理等系列举措,扎实推进种薯健康管理工作,为农业丰收保驾护航。

“从源头保障农作物生长健康。”张维

汉边比划边说,在播种前,农业技术人员就深入田间地头,开展“一对一”“面对面”的药剂拌种技术指导。

通过科学配比与规范操作,不仅能减少作物生长过程中的病虫害威胁,还能降低化学农药的使用量,兼顾了生态效益与经济效益,让农户实现“绿色防控”。

“加大种薯质量管控力度,不断创新技术推广模式。”安定区农业技术推广服务中心副主任、正高级农艺师刘小平说,将依托区内种薯繁育基地,大力推广优质抗病品种,进一步提升农户种薯处理的科学意识和操作水平,以健康优质的种薯为农业高质量发展注入强劲动力。

生长期:绿色防控与科学管理并重

“在马铃薯种植结束后迅速启动智能化防控体系建设,依托马铃薯晚疫病预警监测信息系统,实现病害发生的精准预测与科学防控。”正在安定区鲁家沟镇小岔口村马铃薯良种种植示范基地维护小气候监测仪的甘肃定西百泉马铃薯有限公司经理负责人崔振峰说。

据了解,该预警系统具备强大的数据分析与预测功能,当系统监测到完成3代侵

染时,系统将自动发出预警信息,及时向广大农户发布有关防控建议。

“结合预警信息,制定针对性防治方案,明确大田预防及防治的最佳窗口期。”刘小平说,同时会迅速组织农技专家团队手把手指导农户科学开展药剂喷施、田间管理等防控措施,实现“早发现、早预警、早防治”。

数据显示,该系统投入使用后,农户防治效率提升40%以上,化学农药使用量减少约30%,既降低了生产成本,又有效保护了农业生态环境。

“精准预警是科学防控的前提。”安定区将持续优化预警系统功能,扩大监测覆盖范围,推动马铃薯晚疫病防控从“被动应对”向“主动防御”转变,切实保障全区马铃薯产业健康发展,为粮食安全和群众增收筑牢科技防线。

收获期:科学管理减损耗

“学习先进的贮藏技术,受益匪浅。”定西聚鑫牧草农民专业合作社负责人李聚东说,科学贮藏是为延长马铃薯贮藏期,拉伸

销售周期,也可以保障来年种薯质量,从源头控制病害发生。

目前,该技术已在全区推广应用。每逢收获季,农业技术人员会深入田间地头,指导农户在马铃薯收获前7天停止灌溉,这样能够有效促进薯皮老化,极大地降低了收获过程中因机械操作导致的损伤风险,从源头上减少了马铃薯的损耗。

入库管理更是精细严格。在马铃薯入库前,现场指导农户对薯块进行严格筛选,仔细剔除病薯、伤薯,避免这些有问题的薯块在仓储过程中引发病菌传播和腐烂扩散。同时,对仓储环境进行全面消毒处理,为马铃薯营造健康安全的贮藏环境。

“千方百计推广”先进的贮藏技术,只为延长马铃薯贮藏期。”刘小平介绍,低温贮藏技术的应用也十分关键,将库内温度严格控制在2-4℃,湿度保持在85%-90%,可有效抑制马铃薯发芽和病菌滋生,确保薯块品质稳定。

下一步,安定区将继续加大技术培训和推广力度,帮助更多农户掌握先进贮藏方法,实现增产增收,为保障区域粮食安全写下生动注脚。



“五比五看”行动进行时

今年以来,通渭县马营镇将生态及地质灾害避险搬迁作为重大民生项目,聚焦地质灾害隐患点、临崖切坡、地震断裂带等重点区域,秉持“应搬尽搬、应搬早搬”原则,积极动员群众搬迁,全力打造有温度、有质感的安居工程。

在镇区集中安置点施工现场,机器轰鸣声与钢筋碰撞声交织,工人们忙着浇筑水泥、封顶作业,一座座二层新房正拔地而起。对于吕杨村群众杨元而言,搬迁不仅是住上了安心房,更意味着开启了新生活。

“之前的地方深沟大涧,现在有这个政策,就申请了搬迁。”杨元说,搬迁点位置优越,一切都符合自己所需,“搬到这里之后,务工、孩子上学、老人看病都方便,自己的房子自己修建,既挣钱又省心,心里特别踏实。”

如今,亲眼看着砖混现浇的斜屋顶一天天封顶,杨元脸上的笑意藏都藏不住。

在搬迁安置点的选址上,马营镇下了大功夫,选择区位优势好、地形条件优、适合搬迁户就业的位置进行规划建设。马营镇区集中安置点位于马营镇东关村,距镇政府1公里,毗邻310国道、马李路、镇区东出口,临近学校、敬老院,交通便利,医疗、教育、文娱等公共服务设施齐全。

马营镇区集中安置点施工队负责人丘耀山介绍,镇区避险搬迁安置集中点,有大中小三种户型,目前正在封顶和内粉,预计在7月中旬主体全面竣工,建设过程中,搬迁群众全程参与,搬迁理事会、镇政府工作专班负责全程监督、监督、保障工程质量。

据悉,该项目占地面积18亩,总建筑面积4350平方米,计划安置群众30户128人,同步配套建设水、电、路、污、网、邮等基础设施项目。

搬出隐患点,心安有保障。走进马营镇黑燕村地质灾害避险搬迁安置点,16座大小相同、户型一致的新房,清一色的砖瓦房整齐排列,搬迁入住半年的王建国开心地分享着他们一家的入住体验。

“这个政策非常好,住在这里很舒服,马路硬化了,去附近的集市也方便。”说到新房子,黑燕社搬迁户王建国喜悦之情溢于言表,住进宽敞、窗明几净的新家,他倍感幸福,“开始盖房的时候,就和施工负责人商量着设计好了图纸。”房子装修时设计成了三室两厅一厨一卫的格局,现在的房子就是他理想的养老居所,等到过年的时候,外地的兄弟回来老家,一大家子也有团圆的去处。

搬迁工作不仅要让群众“搬得出”还要“稳得住”。为此,马营镇坚持做好搬迁后续扶持工作,不仅在安置点配套建设暖棚圈舍,协调搬迁群众推动土地流转,让搬迁群众有养殖有种植,有稳定经营性收入;同时,依托马营镇黄茂加工厂以及引进企业新建蚕豆加工厂、服装厂,优先聘用搬迁户劳动力,解决搬迁群众就业问题,提高工资性收入。

马营镇副镇长张学谦介绍,该镇科学谋划实施、用足用活政策,压紧靠实责任,全力推动生态及地质灾害避险搬迁政策落实,2025年计划搬迁群众87户,目前已全部开工建设,主体竣工52户,新建集中安置点3个,安置群众40户。

据悉,2022年至2024年,马营镇累计实施搬迁户100户,11处地质灾害隐患点38户175人搬迁至安全区域,通过实施避险搬迁工程,推动全镇历年建设的7个集中安置点基础设施和公共服务能力全面提升。

「安居」马营:避险搬迁托起稳稳的幸福

田倩倩 惠施阳



萌娃玩转非遗!“六大体验区”嗨翻天

近日,通渭县幼儿园举办“跨龄游乡韵·街梦新起点”首届幼小衔接本土文化游园活动。活动设置皮影、书画、剪纸、泥工、生活、扎染六大混龄体验区,家长与幼儿共同参与,通过互动实践感知通渭非遗魅力。张赛 李娟 摄影报道



全市住房公积金助力房地产市场止跌回稳

本报讯 今年以来,市住房公积金管理中心通过深化贷款“一件事”改革,提升异地贷款服务,强化新市民精准供给,促进存量房贷占比有所提升,带动二手房交易量增长,最终形成新建房与存量房协同发展的健康生态,尤其新建房地产市场已显现止跌回稳态势。

今年1-5月全市新建商品房网签6174套71.88万㎡,销售额36.25亿元。前5个月,全市发放公积金存量房贷1.42亿元,同比增长41.16%。住房公积金贷款中新建房占比77.60%,存量房贷占比22.4%。张灵芳

中华人民共和国数据安全法(节选)

第三十一条 关键信息基础设施的运营者在中华人民共和国境内运营中收集和产生的重要数据的出境安全管理,适用《中华人民共和国网络安全法》的规定;其他数据处理者在中华人民共和国境内运营中收集和产生的重要数据的出境安全管理,由国家网信部门会同国务院有关部门制定。

第三十二条 任何组织、个人收集数据,应当采取合法、正当的方式,不得窃取或者以其他非法方式获取数据。法律、行政法规对收集、使用数据的目的、范围有规定的,应当在法律、行政法规规定的目的和范围内收集、使用数据。

第三十三条 从事数据交易中介服务的机构提供服务,应当要求数据提供方说明数据来源,审核交易双方的身份,并留存审核、交易记录。第三十四条 法律、行政法规规定提供数据处理相关服务应当取得行政许可的,服务提供者应当依法取得许可。第三十五条 公安机关、国家安全机关因依法维护国家安全或者侦查犯罪的需要调取数据,应当按照国家有关规定,经过严格的批准手续,依法进行,有关组织、个人应当予以配合。

第三十六条 中华人民共和国主管机关根据有关法律和中华人民共和国缔结或者参加的国际条约、协定,或者按照平等互惠原则,处理外国司法或者执法机构关于提供数据的请求。非经中华人民共和国主管机关批准,境内的组织、个人不得向外国司法或者执法机构提供存储于中华人民共和国境内的数据。来源:《中国政府网》

网信普法

漳县公路段组织开展“全民禁毒宣传月”活动

漳县讯 (新定西·定西日报通讯员董媛媛)近日,漳县公路段组织开展国际禁毒日主题教育宣传活动。

活动中,通过集中学习、悬挂禁毒宣传横幅,发放禁毒知识宣传资料等方式向广大职工群众宣传《中华人民共和国禁毒法》《甘肃省禁毒条例》《甘肃省毒品违法犯罪举报奖励办法》等法律法规,讲解毒品的种类、危害及应当承担的法律后果,同时,提醒广大职工要时刻提防毒品的诱惑,对身边发生涉毒违法行为,要勇于举报、敢于举报,全社会共同抵制毒品。

这次活动,发放宣传资料400余份,接受群众咨询180余人次,营造了“禁毒宣传人人参与”“远离毒品 人人有责”的良好社会氛围。

乡村行 看振兴

太石镇:“三产”融合探索乡村发展新路子

临洮讯 (新定西·定西日报通讯员师燕惠)近年来,临洮县太石镇立足地域优势和资源禀赋,深挖特色资源,在生态旅游、休闲农业、美食餐饮等方面着手,丰富乡村旅游业态,探索以“农文旅”三产融合发展助推乡村振兴发展之路。

按照“政府服务、农发搭台、企业唱戏、群众受益”的农文旅融合发展思路,围绕5000亩经济林果产业和桃花节及洮河如意湾等休闲旅游景点发展现状,精心设计乡村一日游旅游线路2条。申请注册“太石之诚”商标,设计印刷具有太石特色的精美包装盒4类7000余个,引导辖区企业优化原有设计包装3种,进一步完善一体化产销链,实现品牌附加效益。

组织辖区内企业召开“村企联系交流会”“文化旅游工作推进会”,共同研讨制定科学合理、切实可行的产业发展标准。积极探索构建“农发公司+企业(合作社)+群众”利益共同体,对接辖区内12家企业(合作社)与镇农发公司签订协议,共同推动“太石之诚”乡旅品牌发展。同时,丰富“伴手礼”产品类型,创新开发易于携带推广的礼盒装产品,梳理上架上岷高原蜜桃

苹果、高山百合、中药材切片等10余种具有精美包装农产品推向市场。积极衔接新闻媒体拍摄“太石之诚”农文旅融合发展专题片和喜乡记水泉山庄休闲旅游等4部休闲旅游推介宣传片。联合辖区水泉山庄、恒德源农业发展有限公司、上岷林果专业合作社等积极参与青岛啤酒节、“临洮好礼”品牌产销对接会、农民丰收节等活动,通过“线上+线下”相结合的方式,采用“直播带货”“微店销售”“抖音橱窗”“朋友圈推介”等方式对“太石之诚”农产品进行全推广。

渭源公路段积极开展桥梁保护和运营宣传

为强化公路桥梁保护工作,保障辖养桥梁运营安全,日前,渭源公路段在G310线逢峰河大桥、G212线磨石沟桥组织开展了桥梁保护和运营宣传系列活动,积极引导沿线群众及过往司乘爱桥、护桥,共同参与桥梁安全运营。

活动中,该段职工向现场群众和过往司乘发放了桥梁保护知识宣传手册和桥梁安全保护区禁令手册,结合桥梁实际事故案例,耐心细致地向大家讲解了桥梁安全运营对保障公路交通畅通、公众安全出行和促进经济发展的重要意义,让大家了解到桥梁安全保护的必要性和重要性。此外,在中、大桥桥头设置了桥梁安全保护区告示牌和警示牌,有效提醒周边群众不要在桥梁保护区范围内采砂、取(填)土、爆破、违建、堆放易燃易爆物品等。

此次活动共出动人员10人,发放宣传手册200余份,设置桥梁安全保护区告示牌和警示牌6处。乔俊

申都乡:聚力民生福祉 绘就乡村振兴新画卷

岷县讯 (新定西·定西日报通讯员郎佐民)曾经无人问津的“荒滩地”,如今变成了绿意盎然的小公园,碧水映亭台,花香伴笑语,健身步道蜿蜒,文化墙绘生辉……近年来,岷县申都乡瓦结村积极推动民生事项落地生根,实现乡村建设“大提升”,奏响了乡村振兴新乐章。

从“痛点”到“起点”,直面顽疾转型升级“破难题”村“两委”将整治“荒滩地”列为重点工作任务,纳入村庄规划。制定“治污、增绿、惠民”三步走目标,通过入户走访、村民议事会等,积极征集村民意见建议,并及时召开村“两委”会议明确整治项目及整治重点,争取到乡村振兴衔接资金100万元,做勘测、定设计,开展“荒滩地”整治,破解发展难题,实现互促“共赢”。

从“治污”到“兴绿”,合力攻坚综合施策“靓家园”党支部充分发挥战斗堡垒作用,党员干部拧成一股绳,立足群众“急难愁盼”,不断优化产业结构,加大村庄建设力度,使村容村貌悄然发生了翻天覆地的变化。先后新建完成泉水生活用水点2处,新建排水渠400米,新建边沟盖板100米。突出功能织补,修建渗水砖步道100平方米、新建凉亭1座,安装太阳能路灯50盏,增设垃圾投放点10处。搭配种植四季花卉0.5亩,沿316国道线两侧建成文化长廊100米,绘制文化宣传墙面5处,

设置宣传版面3处,村内处处洋溢着浓郁的人文气息。

从“颜值”到“价值”,多元融合成功蝶变“促振兴”

通过以点带线,以线促面,下好“一盘棋”,织密“一张网”,共绘“一幅画”,辐射全村实现环境提质综合增效,擦亮群众生活的幸福底色,让村民推窗见绿,开门见景,出门入园。群众对环境生活的满意度大大提升,精神文化生活也得到日渐丰富。禁止赌博、拒绝酒驾醉驾、崇德向善、勤俭节约,文明新风蔚然成风,一幅承载着民生幸福的壮丽画卷,正在这片充满活力的热土上徐徐展开。